推进全市水利工程建设安全生产责任保险工作实施方案

[bookmark: _GoBack]为落实《河南省水利厅关于推进水利工程建设安全生产责任保险工作的通知》（豫水监〔2024〕1号）要求，加快推进我市水利工程建设安全生产责任保险（以下简称安责险）实施，充分发挥安责险的安全风险保障作用和事故预防功能，特制订本方案。
一、提升认识
建立和实施安全生产责任保险制度是党中央、国务院为加强安全生产社会治理提出的一项重要政策和法治措施，是发挥保险机构参与开展风险评估和事故预防功能、防范化解重大安全风险、提高企业安全生产能力的重要举措。在水利行业推进安全生产责任保险制度是贯彻落实安全生产政策法规的具体措施，有助于形成市场手段与行政力量的合力，借助保险公司这支社会力量参与安全监管，提高各参建单位安全生产风险防范和隐患排查管理水平，强化事故预防、危机化解和应急处置能力，减少生产安全事故发生。
各单位要统一思想、提升认识，落实水利安全生产风险查找、研判、预警、防范、处置、责任“六项机制”，全面推行水利工程建设安责险，运用社会资源和经济手段，强化事前风险防范，推动水利生产经营单位落实安全生产主体责任，加大安全生产投入，加强安全生产管理工作，及时消除事故隐患，为水利高质量发展奠定良好的安全生产基础。
二、把握重点
2024年底实现全市水利行业安责险全覆盖，切实发挥安责险服务保障作用，在推进实施中要把握以下重点：
（1） 投保安责险范围：新建、扩建、改建、加固和拆除水利工程建设（包括配套与附属工程）应当投保安责险。
（2） 安责险保险责任：包括投保项目的施工企业因生产安全事故造成的从业人员（含劳务分包单位从业人员、劳务派遣人员、灵活用工等）人身伤亡赔偿，第三者人身伤亡和财产损失赔偿，事故抢险救援、医疗救护、事故鉴定、法律诉讼等费用。
（3） 安责险投保单位：水利工程建设安责险以项目施工标段为单元由承包的施工企业投保。单个施工标段存在总承包单位和分包单位时，应根据各自施工范围进行投保，避免漏报或者重复投保。
（4） 安责险费用：新开工水利工程，安责险费用在水利工程建设项目安全生产措施费中列支，由投保单位与保险机构协商约定合同后缴纳，不得以任何方式分摊给从业人员个人。项目法人应将安全生产措施费作为不可竞争费用单独列支，保障安责险费用足额到位。
（5） 安责险的投保期限：投保单位应在工程开工之前完成投保，保险期限应覆盖整个施工期。对于已开工水利工程，未投保安责险的应根据剩余工程情况进行投保，保险期限应覆盖剩余施工期。对于已开工水利工程，未投保安责险的应根据剩余工程情况进行投保，保险期限应覆盖剩余施工期。
（6） 投保机构：优先选择具有相应专业资质和能力、事故预防服务制度健全的保险机构。
（7） 事故预防服务：在投保时应依据《安全生产责任保险事故预防技术服务规范》（AQ 9010）等有关标准或规定，在保险合同中约定事故预防服务具体内容和频次，要求保险机构按合同约定规范开展事故预防服务。
（8） 工程安全生产的主体责任：保险机构事故预防服务不替代投保单位安全生产主体责任。
三、落实责任
（一）局属各单位。局建设科负责定期统计上报我市范围内水利工程建设安责险投保情况，结合实际制定推进措施，负责中小河流治理工程、水库水闸除险加固工程建设安责险组织实施与监督管理，适时对在建水利工程安责险投保情况进行监督检查；局农水科负责农村安全饮水工程新建及维修、中型灌区节水改造工程建设安责险组织实施与监督管理；局运管科负责山洪沟治理、中型水库岁修、小水库维修养护、山洪灾害防治工程建设安责险组织实施与监督管理；局水保科负责水土保持治理工程建设安责险组织实施与监督管理。
（二）项目法人。项目法人是水利工程项目建设的责任主体，负责监督参建施工企业依法投保安责险，对建设项目开展施工预防服务工作情况予以监督。
（三）施工企业。施工企业应当依法投保安责险，在合同中约定事故预防服务具体要求，积极配合接受事故预防服务，按照保险机构的建议，及时主动整改事故隐患。
（四）监理单位。监理单位负责督促参建施工企业依法投保安责险，监督事故预防服务情况。
四、强化引导
（一）加强宣贯培训。各单位要广泛开展安责险宣传教育活动，组织对水利生产经营单位开展安责险重要意义和政策措施培训，加大安责险政策措施、成效经验的宣传力度，营造推进安责险工作的良好氛围，增强水利生产经营单位投保主动性、积极性和安全生产意识。
（二）强化督导检查。各负有监管责任的单位要将安责险投保和事故预防服务情况纳入监督检查，对于检查中发现施工单位未按规定投保安责险的，应依法严肃查处；对于未按合同约定和规定开展事故预防服务的、投保单位反映问题多且拒不整改的保险机构，及时通报相关保险监督管理机构。


                            
